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I. CZᆀᖠၠ OPISOWA
1. Podstawa opracowania. 
Podstawa opracowania sၐ:

• zlecenie inwestora
• projekt architektoniczno-konstrukcyjny
• projekt technologiczny
• inwentaryzacja wᐠasna
• normy i normatywy 
• dane techniczne materiaᐠów i DTR urzၐdzeᑀ  

2. Cel i zakres opracowania.
Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt wykonawczy przebudowy budynku na cele rehabilitacyjno-

terapeutyczne dla Domu Pomocy Spoᐠecznej w Nowym Czarnowie
Budynek mieᖰci siᆐ w Gryfinie dz. Nr 257/24 i 257/9.
Zakres projektu obejmuje :

• instalacjᆐ wody zimnej, ciepᐠej i cyrkulacji  
• instalacjᆐ wody p.poៀarowej
• instalacjᆐ kanalizacji sanitarnej 
• instalacja c.o. 

3. Opis rozwiၐzaᑀ projektowych. 
3.1 Instalacja wody. 
Zapotrzebowanie na wodᆐ:
iloᖰၰ dzieci 40
iloᖰၰ pracowników: 15
Qsrd=1,63 m3/d
Qmax d= 2,44m3/d
Qmaxh = 0,57m3/h
qs=1,66l/s – woda zimna
qs=1,27l/s – woda ciepᐠa
qp.poៀ.=1,0l/s- hydrant wewnᆐtrzny dn25
Stan istniejၐcy : 

Budynek wyposaៀony jest w instalacje wody zimnej, ciepᐠej i cyrkulacji. W objᆐtej opracowaniem czᆐᖰci 
budynku istniejၐca instalacja wody zostanie caᐠkowicie zdemontowana W czᆐᖰci uៀytkowanej budynku znajduje siᆐ 
takៀe instalacja p.poៀarowa  wyposaៀona w hydranty wewnᆐtrzne dn25. Wᐠၐczenie w czᆐᖰci istniejၐcej w odlegᐠoᖰci 
ok. 20m. Studnia wodomierzowa gᐠówna znajduje siᆐ przy granicy dziaᐠki

Stan projektowany:
• Istniejၐca instalacja zostanie caᐠkowicie wymieniona na nowၐ 
• Na podejᖰciu do projektowanej czᆐᖰci budynku zaprojektowano montaៀ wodomierzy wody zimnej i 

ciepᐠej. Przed i za licznikami zamontowaၰ kulowe zawory odcinajၐce dn32.Przyjᆐto wodomierze produkcji 
Apator Powogaz typ JS

 woda zimna – wodomierz JS 2,5 dn20
 woda ciepᐠa – wodomierz JS 2,5 dn20 ( do wody ciepᐠej)
 woda p.poz -  wodomierz JS 2,5 dn20

• Projektowanၐ instalacjᆐ wykonaၰ z rur PEx/Alu/PEx oraz rur PEX ᐠၐczonych na zᐠၐczki z pierᖰcieniem peᐠnym 
Przyjᆐto rury produkcji Rehau lub TECE (lub inny równowaៀny).

• Rozprowadzenie gᐠówne pod stropem parteru i w posadzce parteru oraz w bruzdach ᖰciennych lub prowadzone 
po wierzchu ᖰcian obudowaၰ osᐠonami z pᐠyt G-K.

• Przejᖰcia przez ᖰciany wykonaၰ w rurach osᐠonowych PCV, PP lub PE zgodnie z wytycznymi producenta.
• Na podejᖰciach do baterii i zaworów stosowaၰ systemowe zᐠၐczki.
• Jako armaturᆐ odcinajၐcၐ stosowaၰ zawory kulowe.
• W miejscach rozgaᐠᆐzieᑀ i zmian kierunków rur prowadzonych w bruzdach  pozostawiၰ wnᆐki wypeᐠnione 

materiaᐠem gၐbczastym (np. weᐠnၐ mineralnၐ). Bruzdy osiatkowaၰ i otynkowaၰ po przeprowadzeniu prób 
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szczelnoᖰci.
• Przewody wody ciepᐠej i cyrkulacji zabezpieczyၰ termicznie. Izolacjᆐ wykonaၰ z ksztaᐠtek i otulin izolacyjnych (l 

= 0.035 W/mK przy 10 °C)  dostᆐpnych na rynku pod warunkiem posiadania przez nie ᖰwiadectwa 
dopuszczenia do stosowania w budownictwie wydawanego przez COBRTI Przewody wody ciepᐠej zaizolowaၰ 
otulinami o gruboᖰci minimum: 

Woda ciepᐠa Dn15-20 mm 2,0cm
Woda ciepᐠa Dn25-32 3,0cm

• W przypadku zastosowania otulin izolacyjnych o innym wspóᐠczynniku l naleៀy skorygowaၰ gruboᖰၰ izolacji.
• Przewody wody zimnej zaizolowaၰ otulinami ( zapobieganie roszeniu siᆐ rur) o gruboᖰci minimum 0.9 cm
• Próbᆐ szczelnoᖰci wykonaၰ wg. instrukcji  producenta.
• Ciepᐠa woda produkowana jest w lokalnym wᆐហle cieplnym
• Wymagana maksymalna temperatura ciepᐠej wody = +43C . Zaprojektowano montaៀ mieszajၐcego zaworu 

termostatycznego np produkcji Oventrop lub ACV dn25.
• Zaprojektowano cyrkulacjᆐ ciepᐠej wody. Na koᑀcu instalacji cyrkulacji zamontowaၰ zawór termostatyczny 

cyrkulacji wody dn20 produkcji Danfoss, typ MTCV. 
Armatura:

BU - bateria umywalkowa - jednouchwytowa z perlatorem i mieszaczem stojၐca z zaworami odcinajၐcymi 
kၐtowymi. Uchwyt niklowany, gᐠowica ceramiczna (min. 5 lat gwarancji)
BZ - bateria zlewozmywakowa - jednouchwytowa z perlatorem i mieszaczem stojၐca z zaworami odcinajၐcymi 
kၐtowymi. Uchwyt niklowany, gᐠowica ceramiczna (min. 5 lat gwarancji)
BN - bateria natryskowa - jednouchwytowa z perlatorem i mieszaczem ᖰcienna z uchwytem na wၐៀ natrysku w 
oplocie metalowym niklowanym. Uchwyt niklowany, gᐠowica ceramiczna (min. 5 lat gwarancji) Wbudowany 
zawór zwrotny.
Pᐐ – pᐠuczka zbiornikowa.
BBU - bateria umywalkowa  bezdotykowa zasilana z 230V np. produkcji ORAS typ La Cucina Alessi lub 
produkcji MEPA typ Saniline Dolphin  - bateria jednouchwytowa z perlatorem i mieszaczem stojၐca z zaworami 
odcinajၐcymi kၐtowymi. Uchwyt niklowany, gᐠowica ceramiczna ( min. 5 lat gwarancji) lub inne 
równowaៀne 

Instalacja wody p.poៀ. 
Technologia instalacji zasilania hydrantów:
• Zasilanie hydrantu  wewnᆐtrznego wymaga ciᖰnienia w ruchu co najmniej 2,0 bar na zaworze przy wydajnoᖰci 

1,0l/s.  
• Hydrant umieszczony bᆐdzie przy drodze ewakuacyjnej  w szafce wnᆐkowej na wysokoᖰci 1.35m od posadzki. 

• Instalacje wody p.poz wykonaၰ z rur stalowych ocynkowanych obustronnie ᐠၐczonych na gwint. Wykonaၰ 
przelew do instalacji wody rurၐ stalowၐ dn20. 

• Zamontowaၰ szafkᆐ wnᆐkowa z zaworem hydrantowym dn25 produkcji Gras typ HW-25W-30.  
• W skᐠad osprzᆐtu szafki hydrantowej wchodzi :
• szafka z blachy stalowej 740x840x270mm
• zawór hydrantowy aluminiowy typ ZH25
• wၐៀ poៀarowy póᐠsztywny d=25mm i L=30m zakoᑀczony prၐdownicၐ ῰10mm (wsp.K=44)
• Wykonaၰ próbᆐ ciᖰnieniowၐ instalacji hydrantowej.
• Na instalacji wody  p.poៀarowej zamontowaၰ zawór antyskaៀeniowy klasy EA dn25. Przed  zaworem montowaၰ 

zawór odcinajၐcy kulowy dn32. 

3.2. Przyᐠၐcze i Instalacja kanalizacji sanitarnej.
Stan istniejၐcy : 
W budynku znajduje siᆐ kanalizacja sanitarna . Jej stan techniczny jest bardzo zᐠy. Przyjᆐto jej caᐠkowity demontaៀ.
ᖠcieki sanitarne od przyborów kanalizacyjnych zamontowanych w budynku  odprowadzane sၐ do zewnᆐtrznej 
instalacji kanalizacyjnej. Wᐠၐczenie do istniejၐcej studni kanalizacji sanitarnej.
• Wᐠၐczenie projektowanej kanalizacji do istniejၐcej studni . Istniejၐca studni wymaga caᐠkowitego remontu. 
• Kanaᐠy zewnᆐtrzne zaprojektowano z rur kielichowych PCV klasy S stosowanych do kanalizacji zewnᆐtrznej 

produkcji Wavin o ᖰrednicy 160 mm o sztywnoᖰci obwodowej min. 8 kN/m2.  ᐐၐczenie rur za pomocၐ uszczelki 
gumowej. Stosowaၰ rury gᐠadkie  o jednorodnej strukturze. 
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• uzbrojenie stanowiၰ bᆐdzie studnia kanalizacyjna PCV425- przykryta wᐠazem typu lekkiego wg PN-EN124 kl. 
D250- usytuowana  poza drogၐ .Pokrywa na studni  oៀebrowana.

• zastosowaၰ spadki  i zagᐠᆐbienia kanaᐠów podane w czᆐᖰci graficznej
• Na odcinkach pionowych zamontowaၰ rewizje
• Przyjᆐto wykopy wykonywane mechanicznie (20% rᆐcznie) na odkᐠad o ᖰcianach pionowych z umocnieniem 

przy gᐠᆐbokoᖰci wykopu powyៀej 1.50 m. Obudowa ᖰcian winna byၰ rozparta. Rury ukᐠadaၰ w wykopie suchym 
na podsypce z piasku o gruboᖰci 10 cm. Rury przykryၰ obsypkၐ z piasku o gruboᖰci 20 cm ponad wierzch rury. 
Zasypywanie wykopów przy odpowiednim zagᆐszczeniu gruntu  wg PN-68/B-06050 i BN-72/8932-01 
uwzglᆐdniajၐc wytyczne zawarte w instrukcji montaៀu rur PCV opracowanej przez producenta rur.

• Caᐠoᖰၰ robót ziemnych prowadziၰ  zgodnie z PN-B-10736 " Roboty ziemne - otwarte wykopy pod przewody 
wodociၐgowe i kanalizacyjne".

• Szerokoᖰၰ wykopów liniowych dla kanaᐠów z rur  PCV min 80 cm ( 160) – dla wiᆐkszych ᖰrednic naleៀy 
pozostawiၰ po 30 cm od bocznych ᖰcian rur w strefie kanaᐠu (do wysokoᖰci obsypki).

• Kanaᐠy ukᐠadaၰ w górᆐ tj od studzienki najniៀej poᐠoៀonej. Jest to warunkiem prawidᐠowego wykonania 
poᐠၐczeᑀ i uzyskania wymaganej szczelnoᖰci kanaᐠu. Odbiór techniczny kanaᐠów wg PN-92/B-10735 „ 
przewody kanalizacyjne - wymagania i badania przy odbiorze”.

• Projektowana instalacja wewnᆐtrzna wykonana bᆐdzie z rur PCV ᐠၐczonych na kielich. 
• Pod posadzkၐ budynku stosowaၰ rury typ PCV-N ( przeznaczone do kanalizacji zewnᆐtrznej.
• Projektowane piony i podejᖰcia do projektowanych urzၐdzeᑀ wykonaၰ z rur PCV ᐠၐczonych na kielichy z 

uszczelkၐ. 
• podejᖰcia prowadzone bᆐdၐ w bruzdach ᖰciennych, posadzkowych
• przejᖰcia kanalizacji przez przegrody budowlane prowadziၰ w rurach ochronnych
• poziomy z rur PCV40 i 50 prowadziၰ w bruzdach ᖰciennych. Przyᐠၐcza poziome z rur PCV110 obudowaၰ
• piony wyprowadziၰ ponad dach i zakoᑀczyၰ wywietrznikami 
• pól-piony zakoᑀczyၰ korkiem PCV50
• na pionach montowaၰ czyszczaki rewizyjne – przy obudowywaniu pionów zapewniၰ dostᆐp do  otwory 

rewizyjnego 
Przybory kanalizacyjne:

• umywalki z pólnogၐ,
• miski ustᆐpowe kompakty z funkcja oszczᆐdnoᖰciowၐ – 3/6l –  kompakty wiszၐce
• zlewozmywaki  stalowe emaliowane lub ze stali nierdzewnej 1 i 2- komorowe
• brodziki natryskowe posadzkowe niskie 80x80
• wpusty posadzkowe z syfonem dn100 + suchy syfon np. produkcji Kessel

3.3. Instalacja centralnego ogrzewania.
Stan istniejၐcy : 
Budynek wyposaៀony jest w instalacjᆐ c.o. dwururowa wykonanၐ z rur stalowych  czarnych ᐠၐczonych przez 
spawanie. Wᐠၐczenie  projektowanej czᆐᖰci instalacji w budynku Parametry istniejၐcej instalacji 90/70C. Instalacja 
zasilana jest z lokalnego wᆐzᐠa cieplnego .Instalacja w czᆐᖰci budynku objᆐtej opracowaniem zostanie caᐠkowicie 
zdemontowana
Stan projektowany:
Parametry obliczeniowe instalacji: 
Qco =22,681W
Do doboru grzejników przyjᆐto 80/60C
Technologia instalacji:

• Projektowanၐ instalacjᆐ wykonaၰ z rur PEx/Alu/PEx oraz rur PEX ᐠၐczonych na zᐠၐczki z pierᖰcieniem peᐠnym 
Przyjᆐto rury produkcji Rehau lub TECE (lub inny równowaៀny).

• Rozprowadzenie gᐠówne pod stropem i w posadzce parteru oraz w bruzdach ᖰciennych lub prowadzone po 
wierzchu ᖰcian obudowaၰ osᐠonami z pᐠyt G-K.

• Przejᖰcia przez ᖰciany wykonaၰ w rurach osᐠonowych PCV, PP lub PE zgodnie z wytycznymi producenta.
• Na podejᖰciach do grzejników i armatury stosowaၰ systemowe zᐠၐczki.
• W czᆐᖰci klas – rozprowadzenie w systemie Tichelmanna
• Na przyᐠၐczu zaprojektowano montaៀ ciepᐠomierza . Przyjᆐto ciepᐠomierz z wodomierzem skrzydeᐠkowym 

produkcji Apator Powogaz typ ELF  JS90-NI q=1,0m3/h (DN15), gwint 3/4'. Przed i za licznikiem zamontowaၰ 
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kulowe zawory odcinajၐce dn32.
• zaprojektowano grzejniki produkcji firmy VNH Waᐠcz stalowe pᐠytowe typ COSMO  z wbudowanym zaworem 

grzejnikowym 
• na grzejnikach montowaၰ: 
- zestaw przyᐠၐczeniowy serii RLV-KS (proste i kၐtowe)
• gᐠowice termostatyczne: 

- w miejscach ogólnodostᆐpnych (klasy, korytarz) montowaၰ gᐠowicᆐ produkcji Danfoss typ RA2920 z blokadၐ 
- w pozostaᐠych pomieszczeniach montowaၰ gᐠowicᆐ gazowၐ produkcji Danfoss typ RA2994 

• grzejniki posiadajၐ wbudowane zawory odpowietrzajၐce. W najwyៀszym punkcie instalacji i na ostatnich 
grzejnikach montowaၰ automatyczne zawory odpowietrzajၐce z zaworem stopowym

• przejᖰcia przez ᖰciany wykonaၰ w tulejach ochronnych
• przewody c.o. prowadzone  w obudowie lub w bruzdach zabezpieczyၰ termicznie w/g Rozporzၐdzenia 

Ministra Infrastruktury z dnia 06.2009r. Izolacjᆐ wykonaၰ z ksztaᐠtek i otulin izolacyjnych dostᆐpnych na rynku 
pod warunkiem posiadania przez nie ᖰwiadectwa dopuszczenia do stosowania w budownictwie wydawanego 
przez COBRTI INSTAL  oraz posiadajၐcymi wspóᐠczynnik l < 0.035 W/mK.  Przyjᆐto gruboᖰci izolacji:

Dw 15-20 2,0cm
Dw 25-32 3,0cm

W przypadku zastosowania otulin izolacyjnych  o innym wspóᐠczynniku l naleៀy skorygowaၰ gruboᖰၰ izolacji.
• po zakoᑀczeniu prac montaៀowych instalacji grzewczej wykonaၰ próbᆐ ciᖰnieniowၐ "na zimno" - 4 bary, a 

nastᆐpnie wykonaၰ próbᆐ na gorၐco

4. Uwagi  dla wykonawcy i uwagi koᑀcowe. 
• Wszystkie elementy nieocynkowane projektowanej instalacji t.j. przewody, podpory, uchwyty i.t.p. 

zabezpieczyၰ przed korozjၐ. Elementy te zaliczane sၐ do III ° zagroៀenia korozyjnego t.j. klasa IV w/g Kor/3 
.W zwiၐzku z powyៀszym naleៀy je oczyᖰciၰ do II stopnia czystoᖰci w/g PN-70/H-95050 i pokryၰ dwukrotnie 
farbၐ podkᐠadowၐ .Po wyschniᆐciu farby podkᐠadowej / ok. 40 godzin / pokryၰ wszystkie powierzchnie 
dwukrotnie farbၐ nawierzchniowၐ .
ELEMENTY KONSTRUKCJI, WSPORNIKI:
farba podkᐠadowa         -miniowa 60% ,ftalowa o symbolu 3127-002-270
farba nawierzchniowa  -emalia syntetyczna o symbolu 3161-000-890

• Do montaៀu instalacji z rur w systemie PEx naleៀy zatrudniၰ przeszkolonych pracowników.
• Przejᖰcia instalacji sanitarnych przez przegrody oddzielenia poៀarowego wykonaၰ jako odporne ogniowo –

wymagana odpornoᖰၰ dla ᖰcian – EI60, dla stropów - EI60.  Dopuszcza siᆐ nieinstalowanie przepustów o 
wymaganej jw. odpornoᖰci dla pojedynczych rur instalacji wodnych, kanalizacyjnych i ogrzewczych (o 
ᖰrednicy mniejszej niៀ 40mm) wprowadzanych przez stropy i ᖰciany do pomieszczeᑀ higieniczno-sanitarnych.

• Caᐠoᖰၰ robót naleៀy przeprowadziၰ zgodnie z "Warunkami technicznymi wykonywania i odbioru robót 
instalacyjno-montaៀowych"  opracowanymi przez COBRTI INSTALI oraz obowiၐzujၐcymi przepisami B.H.P. i 
p.-poៀ. 

5. INSTALACJA WENTYLACJI
5.1. Stan istniejၐcy

W budynku obecnie nie ma wentylacji grawitacyjnej. W czᆐᖰci pomieszczeᑀ sၐ pozostaᐠoᖰci po 
wentylacji mechanicznej (kanaᐠy, kratki), ale nie nadajၐ siᆐ one do wykorzystania. Wszystkie te 
pozostaᐠoᖰci zdemontowaၰ. Po demontaៀu przekazaၰ do punktu skupu zᐠomu.
5.2. Opis rozwiၐzaᑀ projektowych
Model przepᐠywu.
Nawiew.
Powietrze zewnᆐtrzne wpᐠywa do pomieszczenia poprzez nawietrzaki nadokienne. W zimie ogrzewa siᆐ 
poprzez zmieszanie z ciepᐠym powietrzem pᐠynၐcym z nad grzejników CO. Dobór grzejnika uwzglᆐdnia 
iloᖰၰ ciepᐠa dla wentylacji.
Nawiew powietrza zewnᆐtrznego do pomieszczeᑀ przeznaczonych na pobyt ludzi jest w iloᖰci 
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20 m3/h na osobᆐ. Nawiewniki listwowe przez które wpᐠywa powietrze sၐ, umieszczone w górnych 
ramach okien – ujᆐte zostaᐠy w projekcie Architektury. Iloᖰၰ sztuk – patrz rysunek.
Wykaz wentylowanych pomieszczeᑀ – patrz tabela nr 1.
Wywiew. 
W pomieszczeniach przeznaczonych na pobyt ludzi zaprojektowano wentylacjᆐ mechanicznၐ wyciၐgowၐ 
o dziaᐠaniu ciၐgᐠym. Zastosowano system wentylatorów centralnych VAM firmy Aereco, do których 
podᐠၐczono bezpoᖰrednio po kilka pomieszczeᑀ . W pomieszczeniach tych zastosowano kratki 
wyciၐgowe TDA firmy Aereco których wydajnoᖰၰ jest sterowana czujnikiem obecnoᖰci.
Kratka TDA pracuje w dwóch trybach:
1. przepᐠyw maksymalny (ustawiany przy regulacji zgodnie z zapotrzebowaniem ) uruchamiany 
jest w momencie wykrycia obecnoᖰci czᐠowieka i wyᐠၐczany 20 minut po opuszczeniu pomieszczenia
2. przepᐠyw minimalny ( 5 m3/h ) jest w czasie, kiedy pomieszczenia nie sၐ uៀytkowane.
Z wentylatorów VAM powietrze pᐠynie do wyrzutni dachowych. 
Wywiew z pomieszczeᑀ sanitarnych.
Powietrze z kaៀdego pomieszczenia jest zasysane przez indywidualny wentylator wyciၐgowy. 
Niezaleៀnym kanaᐠem (instalacja systemu Spiro) o ᖰrednicy d100, powietrze pᐠynie do wspólnych 
wyrzutni dachowych
W pomieszczeniach sanitarnych i magazynowych zastosowano wentylatory ᐠazienkowe 
EDM 100T z wyᐠၐcznikiem czasowym, montowane na wlocie do kanaᐠu, zaᐠၐczane razem ze ᖰwiatᐠem. 
Dla kuchenki zastosowano wentylator kuchenny typu CK 40F.
Wentylatory naleៀy wyposaៀyၰ w bezstopniowe regulatory prᆐdkoᖰci obrotowej REB 1.
Dla pomieszczeᑀ sanitarnych i magazynów i kuchni dobrano dedykowane im wentylatory – patrz tabela nr 2.
5.3. Obliczenia
Iloᖰၰ powietrza ustalono na podstawie kryterium:
1. przyjmujၐc wartoᖰci wynikajၐce z zaᐠoៀonej iloᖰci osób w pomieszczeniu i normatywnego 
zapotrzebowania na ᖰwieៀe powietrze przez osobᆐ (20m3/h x osobᆐ),
2. okreᖰlonej przepisami krotnoᖰci wymian w pomieszczeniu,
3. okreᖰlonej przepisami iloᖰci powietrza  w pomieszczeniu,
Do dalszych obliczeᑀ przyjᆐto wartoᖰci wiᆐksze. Koᑀcowe wyniki obliczeᑀ przedstawiono:
Krotnoᖰci wymian, iloᖰci powietrza – patrz tabela nr 1 – Tabela wymian.
Dobór wentylatorów patrz tabela nr 2 - Dobór wstᆐpny wentylatorów
Iloᖰci powietrza w pomieszczeniach sanitarnych przyjᆐto zgodnie z normၐ. Zaprojektowana wentylacja 
zapewnia wymaganၐ wymianᆐ powietrza w pomieszczeniach.
5.4.  Wentylatory.
W projekcie zastosowano nowej generacji wentylatory. Wentylatory VAM767 sၐ wentylatorami 
przeznaczonymi do jednoczesnej obsᐠugi kliku pomieszczeᑀ. Obudowa  wentylatora jest kolektorem 
zbiorczym kanaᐠów. Przed ich montaៀem naleៀy dokᐠadnie zapoznaၰ siᆐ z dostarczonၐ z nimi 
dokumentacjၐ technicznၐ. Wentylatory te naleៀy zakupiၰ z dodatkowym oprzyrzၐdowaniem którego 
zakres naleៀy ustaliၰ z Przedstawicielem. 
5.5. Przewody wentylacyjne
Zaprojektowano przewody z rur Spiro o ᖰrednicach 100 i 125 mm z zastosowaniem poᐠၐczeᑀ 
i ksztaᐠtek systemowych.
Caᐠa instalacja kanaᐠowa montowane jest nad krokwiami w przestrzeni do której jest dostᆐp poprzez klapy 
rewizyjne. Miejsca montaៀu wentylatorów odpowiednio wzmocniၰ.
Zaizolowaၰ wszystkie kanaᐠy biegnၐce w  
Mocowanie kanaᐠów do ᖰcian i stropów wykonaၰ wg zasad podanych w KNR – nie dalej, niៀ co 2,0m. 
Uchwyty kanaᐠów montowaၰ do konstrukcji stropu.
Rury spiro majၐ byၰ wykonane z taᖰmy stalowej galwanizowanej o szerokoᖰci minimum 100mm. 
Poᐠၐczenia rur spiro wykonaၰ zgodnie z instrukcjami producentów. Do montaៀu stosowaၰ standardowe 
uchwyty dostᆐpne w handlu - montowane do ᖰcian i stropów poprzez koᐠki metalowe. Zakupione uchwyty 
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majၐ posiadaၰ izolacjᆐ akustyczna wykonanၐ z gumy. Do podᐠၐczenia i wentylatorów VAM i anemostatów 
z sieciၐ rur spiro, zastosowaၰ przewody elastyczne o dᐠugoᖰci maksymalnej do 20cm.
5.6.  Ochrona akustyczna. 
Tᐠumienie dហwiᆐków powietrznych pᐠynၐcych wewnၐtrz rur od wentylatora nie jest wymagane. 
Wentylatory VAM majၐ poziom emitowanego haᐠasu niៀszy od wymaganego - nie wymagajၐ tᐠumików 
szumu.
Tᐠumienie dហwiᆐków materiaᐠowych pᐠynၐcych wewnၐtrz materiaᐠu rozwiၐzano:
1. stosujၐc króၰce brezentowe montowane pomiᆐdzy wentylator a kanaᐠ. 
2. wentylatory podwieszano do konstrukcji budynku przez zawiesia posiadajၐce w swojej 
konstrukcji amortyzujၐce elementy gumowe.
3. kanaᐠy sၐ mocowane do budynku poprzez uchwyty majၐce w swojej konstrukcji amortyzujၐce 
elementy gumowe.
Dla zespoᐠów zamontowanych w przestrzeni stropowej pᐠyty sufitu podwieszanego wyᐠoៀyၰ materiaᐠem 
uៀywanym do produkcji tᐠumików haᐠasu. Wyᐠoៀyၰ pᐠyty sufitu w promieniu 1,5m wokóᐠ wentylatora. 
Gruboᖰၰ materiaᐠu tᐠumiၐcego 5cm.
Wypeᐠniၰ (uzupeᐠniၰ) materiaᐠem rodzimym przestrzeᑀ (otwory) pomiᆐdzy kanaᐠem a ᖰcianၐ.
Wielkoᖰci tᐠumienia wymagane w poszczególnych pomieszczeniach obliczono w oparciu o wymagania 
normy PN-89/B-021151 ark.2. Nie przewiduje siᆐ przekroczenia wartoᖰci normatywnego poziomu haᐠasu.
5.7.  Automatyka.
Rozmieszczenie wyᐠၐczników start – stop wg projektu elektrycznego.
5.8.  Ochrona poៀarowa.
Wszystkie pomieszczenia znajdujၐ siᆐ w jednej strefie poៀarowej. Nie przewiduje siᆐ  zastosowania 
zabezpieczeᑀ poៀarowych.
5.9.  Izolacja.
Zaizolowaၰ wszystkie kanaᐠy biegnၐce w przestrzeni pomiᆐdzy sufitem podwieszanym a dachem.
Wykonaၰ izolacjᆐ termicznၐ o gruboᖰci minimum 50mm. Zastosowaၰ pᐠyty z weᐠny mineralnej pokryte 
foliၐ aluminiowၐ zabezpieczajၐcၐ powierzchniᆐ przed chᐠoniᆐciem lub wykraplaniem siᆐ wody. 
Zewnᆐtrznၐ warstwᆐ izolacji osᐠoniၰ pᐠaszczem wykonanym z folii aluminiowej. Wszystkie styki i szwy na 
izolacji pokryၰ foliၐ aluminiowၐ samoprzylepnၐ.
Izolacjᆐ wykonaၰ ᖰciᖰle wg wytycznych Producenta izolacji. Dopuszcza siᆐ zmianᆐ materiaᐠu izolacyjnego 
pod warunkiem zachowania jego wᐠaᖰciwoᖰci termicznych, paroszczelnoᖰci jak dla materiaᐠów, które 
przedstawiono powyៀej.
5.10. Czyszczenie wnᆐtrza kanaᐠów wentylacyjnych.
Dokᐠadne rozmieszczenie i typ otworów wyczystnych ustaliၰ z:
1. Przedstawicielem firmy wyspecjalizowanej tego typu pracach 
2. Inwestorem. 
Wykonaၰ ustalenia. Rozmieszczenie otworów wyczystnych nanieᖰၰ na dokumentacjᆐ powykonawczၐ 
przekazywanၐ Inwestorowi. Czyszczenie wnᆐtrza kanaᐠów jest obowiၐzkiem ustawowym, podlegajၐcym 
kontroli. 
5.11. Wytyczne branៀowe.
Architektura.
1. Wykonaၰ otwory w ᖰcianach i stropie dla kanaᐠów wentylacyjnych. 
2. Wykonaၰ wᐠazy w suficie podwieszanym dla zapewnienia dostᆐpu do wentylatorów.
3. Wykonaၰ obudowy kanaᐠów we wszystkich pomieszczeniach. Materiaᐠ: pᐠyty kartonowo-gipsowe
Elektryczna.
1. Wykonaၰ zasilanie urzၐdzeᑀ energiၐ elektrycznၐ U=230V, 50Hz.
2. Sterowanie kratek TDA – 12V.
Niezbᆐdnၐ (orientacyjnၐ) moc dla silników elektrycznych podano w Tab. nr 2. Dokᐠadne dane poda 
producent zakupionych urzၐdzeᑀ wentylacyjnych.
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3. Wykonaၰ instalacjᆐ sterowania pracၐ wentylatorów. Rozmieszczenie wyᐠၐczników Start – Stop wg 
projektu elektrycznego.
4. Dla silników zastosowaၰ elektroniczne regulatory obrotów typu zlecanego przez Producentów.
5. Caᐠoᖰၰ kaៀdej instalacji uziemiၰ. Nie zostawiaၰ czᆐᖰci nie uziemionych
Sanitarna
Brak uwag.
5.12.  Uwagi koᑀcowe. 
• Caᐠoᖰၰ instalacji wykonaၰ zgodnie z Wymaganiami technicznymi CORBIT INSTAL – zeszyt nr 5 –

Warunki techniczne wykonania i odbioru instalacji wentylacyjnych oraz instrukcjami producentów.
- Naleៀy stosowaၰ materiaᐠy i wyroby posiadajၐce obowiၐzujၐce ᖰwiadectwa dopuszczalnoᖰci do 
stosowania w budownictwie uៀytecznoᖰci publicznej na terenie Rzeczypospolitej Polskiej, a jeᖰli sၐ 
przedmiotem norm paᑀstwowych - zaᖰwiadczenie producenta potwierdzajၐce ich zgodnoᖰၰ z 
postanowieniami odpowiednich norm.

• Wszelkie zmiany projektowe naleៀy uzgadniaၰ z projektantem.
• Od stropu i ᖰcian przewody prowadziၰ w odlegᐠoᖰci do 10 cm.
• Przewody wchodzၐce w strop wykonaၰ tak, aby koᐠnierz nie byᐠ w stropie.
• Podziaᐠu na odcinki dokonaၰ tak, aby pod belkami lub w ᖰcianach nie byᐠo koᐠnierza. Od belki 

(podciၐgu) przewody prowadziၰ w odlegᐠoᖰci ok. 2 cm. Miᆐdzy belkၐ a kanaᐠem umieᖰciၰ przekᐠadkᆐ 
wykonanၐ z weᐠny mineralnej.

• Kanaᐠy przechodzၐce przez otwory w ᖰcianach odizolowaၰ przekᐠadkami (materiaᐠ: pᐠyta GK / GKF).
• W przejᖰciach komunikacyjnych kanaᐠy prowadziၰ maksymalnie blisko stropu, wysokoᖰၰ przejᖰcia pod 

gotowym kanaᐠem w obudowie min. 2100mm.
• Po uzgodnieniu z Projektantem dopuszcza siᆐ zmiany Producenta urzၐdzeᑀ. 
• Wszystkie wyroby i elementy zastosowane do wykonania instalacji muszၐ mieၰ aktualne

ᖰwiadectwa dopuszczenia lub ceryfikaty wydane przez odnoᖰne Wᐠadze.
• Kanaᐠy przechodzၐce przez przegrodᆐ budowlanၐ majၐ okreᖰlone w projekcie budowlanym otwory, 

jakie naleៀy wykonaၰ. Odcinki przechodzၐce przez przegrodᆐ muszၐ mieၰ jeden koᐠnierz luហny, 
przeznaczony do montaៀu na budowie. Pomiᆐdzy kanaᐠ a przegrodᆐ zaᐠoៀyၰ przekᐠadkᆐ wykonanၐ z 
materiaᐠu niepalnego.

• Uzupeᐠniၰ ubytki materiaᐠowe w przegrodzie budowlanej.

Opracowaᐠa: mgr inៀ. Katarzyna Dekert
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Numer / Opis ΦΦΦΦT,ie ΦΦΦΦT,iue ΦΦΦΦT,ig ΦΦΦΦT,ij ΦΦΦΦT ΦΦΦΦV,min ΦΦΦΦV,inf ΦΦΦΦV,su ΦΦΦΦV,m,inf ΦΦΦΦ ΦΦΦΦRH ΦΦΦΦHL

001 HOL/Hol wejściowy

   20,0 °C        12,8 m2        34,2 m3
490 80 12 582 418 66,9 1000 1000

002 KORYTARZ/Przedpokój

   20,0 °C        40,5 m2       108,1 m3
516 265 -21 760 662 212 1421 1421

003 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        18,3 m2        48,9 m3
528 128 656 1196 95,7 1852 1852

004 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        15,1 m2        40,3 m3
354 103 457 987 79 1444 1444

005 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        15,1 m2        40,3 m3
354 103 457 987 79 1444 1444

006 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        15,8 m2        42,2 m3
364 108 472 1033 82,6 1504 1504

007 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        14,3 m2        38,2 m3
612 106 718 935 74,8 1653 1653

008 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        14,3 m2        38,2 m3
600 101 701 935 74,8 1636 1636

009 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        15,7 m2        41,9 m3
363 107 471 1026 82,1 1497 1497

010 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        18,5 m2        49,4 m3
404 126 530 1209 96,7 1739 1739

011 KLASA/Sala lekcyjna

   20,0 °C        18,5 m2        49,4 m3
402 126 528 1209 96,7 1737 1737

012 KUCHNIA/Kuchnia

   20,0 °C        11,2 m2        29,9 m3
384 87 -20 452 366 58,6 818 818

013 WC/Łazienka

   24,0 °C         4,2 m2        11,1 m3
186 35 184 404 75,7 24,2 480 480

014 WC/WC

   20,0 °C         3,7 m2         9,9 m3
152 28 180 60,6 19,4 241 241

015 MAGAZYN/Magazyn/skład

   16,0 °C         2,4 m2         6,3 m3
73 -130 -58 34,1 0

016 WC/WC

   20,0 °C         3,3 m2         8,8 m3
150 25 176 53,8 17,2 229 229

017 POM GOSP/Magazyn/skład

   16,0 °C         1,8 m2         4,7 m3
73 8 -72 10 25,7 0 35 35
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Numer / Opis ΦΦΦΦT,ie ΦΦΦΦT,iue ΦΦΦΦT,ig ΦΦΦΦT,ij ΦΦΦΦT ΦΦΦΦV,min ΦΦΦΦV,inf ΦΦΦΦV,su ΦΦΦΦV,m,inf ΦΦΦΦ ΦΦΦΦRH ΦΦΦΦHL

018 POKOJ NAUCZYCIELSKI/Biuro

   20,0 °C        13,8 m2        36,8 m3
619 109 46 775 451 72,2 1226 1226

019 DYREKTOR/Biuro

   20,0 °C         9,5 m2        25,4 m3
413 86 499 310 49,7 809 809

020 SEKRETARIAT/Pokój mieszkalny

   20,0 °C         9,5 m2        25,4 m3
496 87 582 155 49,7 738 738

021 KORYTARZ/Hol wejściowy

   20,0 °C         8,6 m2        27,1 m3
457 65 160 682 166 79,5 848 848

022 MAGAZYN/Magazyn/skład

   16,0 °C         9,1 m2        24,3 m3
320 61 -33 347 132 42,3 480 480

Kondygnacja  0

                  275,9 m
2     

740,7 m
3

8311 0 1944 12427 1453 0

Budynek 8311 1944 12427 1453 0 ---
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θθθθi

[°C]

ΦΦΦΦdane

[W]

ΦΦΦΦdobr

[W]

ΦΦΦΦkatal

[W]

G

[kg/h]

θθθθz

[°C]

θθθθp

[°C]

L

[mm]

H

[mm]

20,0 1035 1100 1351 44,4 80,0 58,8 800 600

20,0 711 838 1178 30,5 80,0 56,4 520 900

20,0 711 838 1178 30,5 80,0 56,4 520 900

20,0 1852 1852 2230 79,5 80,0 60,0 1320 600

20,0 1444 1463 1767 62 80,0 59,7 1320 600

20,0 1444 1463 1767 62 80,0 59,7 1320 600

20,0 1504 1545 1875 64,6 80,0 59,5 1400 600

20,0 1653 1748 2142 70,9 80,0 58,9 1600 600

20,0 1636 1743 2142 70,2 80,0 58,7 1600 600

20,0 1497 1543 1875 64,2 80,0 59,4 1400 600

20,0 1739 1770 2142 74,6 80,0 59,6 1600 600

20,0 1737 1770 2142 74,5 80,0 59,6 1600 600

20,0 818 851 1038 35,1 80,0 59,2 1120 600

24,0 480 494 662 20,6 80,0 59,4 800 600

20,0 241 268 279 10,3 80,0 57,7 400 400

16,0 0 --- 412 --- 80,0 --- 400 600

20,0 229 265 279 9,85 80,0 56,9 400 400

20,0 613 704 741 26,3 80,0 57,0 800 600

20,0 613 704 741 26,3 80,0 57,0 800 600

20,0 809 893 926 34,7 80,0 57,9 1000 600

20,0 738 820 852 31,6 80,0 57,8 920 600

20,0 848 869 879 36,4 80,0 59,5 520 600

16,0 480 520 534 20,6 80,0 58,3 520 600
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D

[mm]

A'/A

[%]

105 106

105 118

105 118

105 100

80 101

80 101

80 103

80 106

80 107

80 103

80 102

80 102

61 104

61 103

61 111

61 ---

61 115

61 115

61 115

61 110

61 111

105 103

61 108
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ZAᐐ၀CZNIK NR 3 – WENTYLACJA - TABELA WYMIAN

 Nr pom. Nazwa pomieszczenia Powierz-
chnia
m2

Kubatura
m3

Iloᖰၰ 
osób
w pom.

Iloᖰၰ 
powietrza 
na osobᆐ
m3/h

Iloᖰၰ
wymian
na
godzinᆐ

Iloᖰၰ 
powietrza
wymagana
m3/h

Nr
zespoᐠu
wywiew-
nego

Uwagi

01 hol wejᖰciowy 11,69 31,8 - - 0,5 - - -
02 korytarz 40,50 128,8 - 0,5 83 - w. grawit.
03 klasa 18,29 58,2 5 20 - 100 3
04 klasa 15,08 48,0 5 20 100 3 -
05 klasa 15,08 48,0 5 20 100 1 -
06 klasa 15,78 50,2 5 20 100 1 -
07 klasa 14,28 45,4 4 20 80 2 -
08 klasa 14,27 45,4 4 20 80 2 -
09 klasa 15,67 49,8 4 20 80 2 -
10 klasa 18,56 59,0 5 20 100 4 -
11 klasa 18,51 58,9 5 20 100 4 -
12 kuchnia 11,18 35,6 4 20 80 6 -
13 WC dzieci 4,17 11,3 - - - 40 7s -
14 WC dzieci 3,71 10,1 - - - 40 8s -
15 magazyn 2,35 6,4 - - 2 10 9 -
16 WC personelu 3,29 8,9 - - - 40 11s -
17 pom. porzၐdkowe 1,77 4,8 - - 2 10 10 -
18 pokój nauczycielski 13,84 36,7 3 20 60 5 -
19 pokój dyrektora 9,50 25,2 1 20 - 20 5 -
20 sekretariat 9,50 25,2 1 20 - 20 5 -
21 korytarz 8,59 22,8 - - - - -
22 magazyn 9,11 24,1 - - 1,5 36 12 -

UWAGI
1. Nawiew powietrza do pomieszczeᑀ w iloᖰci 20 m3/h na osobᆐ bᆐdzie zapewniony przez nawiewniki listwowe, 

umieszczone w górnych ramach okien.
2. Iloᖰci nawiewników nadokiennych podano na rysunku.
3. Numery zespoᐠów na rysunku sၐ podane w prostokၐtnych ramkach.
4. Podᐠၐczenia przewodów tᐠocznych do wyrzutni dachowych wykonaၰ wg rysunków Architektury.



ZAᐐ၀CZNIK NR 4 – WENTYLACJA - ZESTAWIENIE WENTYLATORÓW

UWAGI 
1. W pomieszczeniach obsᐠugiwanych przez wentylatory VAM zainstalowane bᆐdၐ kratki wywiewne TDA 

firmy Aereco, z czujnikiem obecnoᖰci uruchamiajၐcym zadany przepᐠyw. 
2. Zakres regulacji strumienia powietrza skokowo od 25 do 100 m3/h (co 25m3/h) – w zaleៀnoᖰci od potrzeb 

wentylacyjnych pomieszczenia. 
3. W czasie, kiedy pomieszczenie nie jest uៀywane kratka pozostaje przymkniᆐta – przepᐠyw minimalny 

ustawiany jest automatycznie przez kratkᆐ na wartoᖰၰ 5 m3/h. 
4. Niezaleៀnie od iloᖰci przepᐠywajၐcego powietrza (wg oᖰwiadczenia Aereco) kratka TDA ma staᐠy opór 

przepᐠywu – 100Pa. Przepᐠyw (wartoᖰၰ jego jest podana na rysunku wentylacji) ustawiamy suwakiem na 
panelu czoᐠowym kratki.

5. Do wentylatora kuchennego moៀna zastosowaၰ okap kuchenny wykonywany oddzielnie.
6. Podane wentylatory ᐠazienkowe sၐ urzၐdzeniami ogólnie odstᆐpnymi w handlu. Waៀne jest aby 

zastosowane wentylatory miaᐠy sprᆐៀ (ciᖰnienie dyspozycyjne) wiᆐksze od 20 Pa.
7. Zamiana wentylatora VAM na inny wymaga przeprojektowania sieci.

 Nr 
pom

Iloᖰၰ
powietrza

m3/h

Razem

m3/h

Nr
zespoᐠu

Typ wentylatora Wydajnoᖰၰ

m3/h

Haᐠas

dB

Typ
silnika
50 Hz

Moc
silnika

W

Producent

05 100 200 1 wentylator centralny akustyczny
VAM 767

200 33 230V 44 Aereco
06 100
07 75 225 2 wentylator centralny akustyczny

VAM 767
225 34 230V 44 Aereco

08 75
09 75
03 100 200 3 wentylator centralny akustyczny

VAM 767
200 33 230V 44 Aereco

04 100
10 100 200 4 wentylator centralny akustyczny

VAM 767
200 33 230V 44 Aereco

11 100
18 75 125 5 wentylator centralny akustyczny

VAM 767
125 31 230V 44 Aereco

19 25
20 25
12 50 50 6 wentylator kuchenny CK 40F 50 55 230V 70 Venture 

Industries
13 40 40 7s wentylator ᐠazienkowy 

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
14 40 40 8s wentylator ᐠazienkowy

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
15 15 15 9 wentylator ᐠazienkowy 

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
17 15 15 10 wentylator ᐠazienkowy

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
16 40 40 11s wentylator ᐠazienkowy

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
22 40 40 12 wentylator ᐠazienkowy 

EDM 100T
80 40 230V 13 Venture 

Industries
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